

रूस - जापान युद्ध
(1904-05 ई०)

1904-05 ई० का रूस - जापान युद्ध एशिया और विश्व इतिहास में एक मील का पत्थर था। इसमें जापान जैसे छोटे एशियाई देश ने क्षेत्रफल में सबसे बड़े दुनिया के सबसे प्रबलीक देश रूस को हरा दिया।

युद्ध का कारण

रूस - जापान युद्ध का मुख्य कारण दोनों देशों के साम्राज्यवादी हितों का टकराव था। मंचूरिया, कोरिया, किमाओतुंग प्रायद्वीप का क्षेत्र इनमें मुख्य था।

चीन - जापान युद्ध (1894-95) - शिमाओतुंगी की संघर्ष -

इस युद्ध में जापान ने चीन को हरा कर दिया, दोनों के बीच 1895 में शिमाओतुंगी की संधि हुई, जिसके अनुसार जापान को चीन के किमाओतुंग प्रायद्वीप प्राप्त हुआ, परन्तु रूस, फ्रांस और जर्मनी ने फिलिपिन जापान पर दबाव डालकर उसे चीन को छोड़ने के लिए तैयार होकर किमाओतुंग प्रायद्वीप चीन को वापस सौंपने के लिए वादा किया। फिलिपिन जापान बहुत अपमानित महसूस किया और किंग कर कोल से बदला लेने के अनुरोधों की मद में लग गया।

आंग्ल - जापानी संधि 1902

1902 ई० में यूरोप के देश इंजेलैंड ने एशिया के देश जापान के साथ बराबरी के स्तर पर संधि की, इससे जापान को बहुत उत्प्रेक्षा मिली। यह संधि मुख्य रूप से रूस के उत्तर को एशिया में संधि के उद्देश्य से ही गई थी। इस संधि में जापान का संबंध रूस से बढ़ा और वह अपने आप को खुदसित महासत्ता माने लगा तथा उत्प्रेक्षा रूस के प्रति उस नीति का अनुरोध भी किया।

मंचूरिया का प्रश्न

मंचूरिया चीन के उत्तर में खेतिज संसाधनों के भंडार, कोयला और लोहा से सम्पन्न क्षेत्र था। रूस - जापान दोनों एक ही अधिकार का लक्ष्य चाहते थे। रूस ने चीन से फ्रांस - रूस बंधन के तहत

को उत्तरी मंगोलिया से लोदी बंदरगाह तक माने की अग्रिमि नीची
1898 ई. में रुस ने चीन से लानाओउंग प्रायद्वीप में पोर्टआर्चर
और डालेन का पच्चीस वर्ष के लड़े पर हारिल को काला।
पोर्टआर्चर में रुस ने अपना सैनिक अड्डा बनाया तथा गंगी नदी
को रखने के लिए बिलेवरी का बिना। 1900 ई. में चीन में बॉक्सर
विद्रोह के दौरान रुसका के नाम पर रुस ने अपनी सैन्य मंगोलिया
में हुला की सैन्य बल में उतार कर काला भी कर लिया।

जापान में मंगोलिया में रुस के बढ़ते प्रभाव को अपनी सैनिक
निंटा हुई। अर्थात् 1902 के अंग्ल-जापानी करार में अंग्ल-जापान
समझौते अंग्ल हुला। निंटा इसे संसार में लक्ष्य कर लेने में मंगोल
जापान हुला की बंद करी लेकिन वह रुस सरोक करती रहा।
मान ही रुस ने मास्कू में पोर्टआर्चर के बीच बेल हारन बिना
दी है पूर्वी एशिया में एक वापसरल भी निकलिया। वह ही
मंगोलिया को एक सली प्रांत के रूप में दिखाने चाहता था
कोरिया का प्रश्न

कोरिया का मुद्दा भी रुस-जापान के बीच लाने का प्रश्न था।
जापान कोरिया पर कब्जा करना चाहता था। चीन-जापान युद्ध (1894-95)
के बाद जापान कोरिया को आधुनिक बनाने के नाम पर युद्ध के बाद
चाहता था, लेकिन कोरिया भी अपनी ने इसका विरोध किया। जापान
ने अन्तरी हल्ला कर दी। जापान के विरुद्ध कोरिया में विद्रोह हो गया
विद्रोह के दबाने के लिये रुस कोरिया की राजधानी सिओल में अपनी
सैन्य भेजा। कोरिया का राजा रुसी सैन्य में राजा लेक जापान को
गया। अन्तर्गत रुस कोरिया में अपना प्रभाव बढ़ाने लगा। अन्तर्गत
में जापान के प्रतिनिधि आसामाता ने कोरिया के रुस का प्रभाव
दिखा कि कोरिया को जापान के बंद करना जाए, रुस इसे लहर
ने माने के लिये कोरिया पर दोन देशों में अन्तर्गत करेगा के
प्रभाव रहा। जापान के आसामाता को रुस के लैबोनाफ के
सहम एक करी हुई 1896 में। दोन देशो लिये अन्तर्गत अन्तर्गत
अन्तर्गत कोरिया में जापान हुला के नाम कोरिया में अन्तर्गत हुला के
लहर की लक्ष्य को लहर लाने पर लैबोनाफ करी।

